

திராவிட இயக்கமும் திருக்குறள் எழுச்சியும்



பேரா. முனைவர் **தி. தாமரைச்செல்வி**
தாசு கலை அறிவியல் கல்லூரி, புதுச்சேரி.

கட்டுரைச் சுருக்கம்:

தமிழ் மொழி மற்றும் தமிழ் இனத்தின் அரும்பெரும் கருவூலநூல் திருக்குறள் ஆகும். இன்று தமிழின் தனி அடையாளமாகவே மாறிவிட்ட திருக்குறளை, மதம் கடந்து, வாழ்வியல் நூலாக, தமிழ் மக்களிடையே கொண்டு சேர்த்த வரலாறு, பெரிதும் திராவிட இயக்கத்துக்கே உரியது. அந்த வரலாற்றை, இந்த ஆய்வுக் கட்டுரை பல விரிதரவுகளோடு, விரிவாக ஆய்கிறது. தொடக்கக் காலங்களில் பெரியார், கம்பராமாயணம், பெரிய புராணம் போன்ற நூல்களைப் பலமாக எதிர்த்ததைப் போலவே, திருக்குறளையும் ஒருசில பிற்போக்குச் சிந்தனைகள் கொண்டிருப்பதாக எண்ணிச் சிறிதாக எதிர்த்தாலும், 1902க்குப் பிறகு பா.வே. மாணிக்க (நாயக்கர்) அவர்களின் நட்பு கிட்டியதன் மூலமாக, பரிமேலழகர் உரைகள் வேறு; வள்ளுவர் திருக்குறள் வேறு என்று மூல நூலை நேரடியாக வாசித்துத் தெளிந்து, குறளின் மீது தான் கொண்டிருந்த முரண்பாடுகளைக் களைந்து கொண்டார் பெரியார். அன்றிலிருந்து திருக்குறளைத் தமிழ்ப் பொதுவெளியில் பரப்பும் முயற்சிப் படிநிலைகளாக, சொற்பொழிவுகள், தலையங்கக் கட்டுரைகள், அறிக்கைகள், குறள் மலிவுப் பதிப்புகள், திருக்குறள் மாநாடுகள் என்று எங்ஙனம் பலப்பல வழிகளில் கொண்டு சென்று,

தொண்டு ஆற்றினார் பெரியார் என்பதைக் கட்டுரையின் முற்பகுதி விளக்குகிறது. குறிப்பாக, 1949இல் பல தமிழறிஞர்களையும் ஒன்றுகூட்டித் திருக்குறள் மாநாடு நடத்தி, அதன் பயனாகத் திருக்குறள் - பகுத்தறிவு உரை புலவர் குழந்தை மூலமாக வெளியிட்டதையும், 1953இல் குறள் மலிவுப் பதிப்பு வெளியிட்டு, விற்பனைச் சோதனைக்குப் பின், 6 அணாவிலிருந்து 4 அணாவாக விலை குறைத்து, இலாபம் கருதாது பெரியார் வெளியிட்ட திருக்குறள் சுத்தப் (செம்) பதிப்பு வரலாற்றையும் பதிவு செய்கின்றது. கட்டுரையின் பிற்பகுதியில், பெரியாருடன் இணைந்து பயணம் செய்த அறிஞர் அண்ணா, கலைஞர் கருணாநிதி இவர்கள் குறளுக்குச் செய்த பங்களிப்பினையும், அவர்கள் ஆற்றிய பல குறள் பணிகளையும் தரவுகளோடு ஆய்கின்றது.

முன்னுரை:

உலக அரங்கில் தமிழனைத் தலைநிமிரச் செய்த ஒப்பற்ற நூல் திருக்குறள். திராவிட இன மக்களுக்குத் தனித்த அடையாளத்தைத் தந்த நூல், பகுத்தறிவுச் சிந்தனையாளர்களைக் கற்கத் தூண்டிய நூல், திராவிடர்க்குரிய நூல் என்ற பெருமையைக் கொண்டது. இங்கு பாரதிதாசன் 'என் கருத்தில்' என்னும் தலைப்பில்

அமைந்த கவிதையில் திருக்குறள் குறித்த தன் எண்ணங்களைப் பின்வருமாறு பாடுவது உடன் எண்ணத்தக்கது.

வள்ளுவர்க்கு நிறமில்லை மதமும் இல்லை
 மதங்கட்கு அப்பாலிருந்தே குறள்செய் துள்ளார்
 உள்ளசிறு மதங்குறிக்கும் சொற்கள் கொண்டே
 உவகையொடு தத்தமது மதத்தில் சேர்த்து
 தெள்ளிவைத்த நீரீடுதல் திருமண் சார்த்தல்
 சிசுமூழ்பிண்டி அமர்ந்தானைச் சேர்ந்தா னென்னல்
 தள்ளிவைத்த மரபென்று பேசல் யாவும்
 சரியென்று தோன்றவில்லை என்கருத்தில்
 (பாரதிதாசன் கவிதைகள்)

மதங்கட்கு அப்பாலிருந்து செய்த குறளைத் திராவிடஇயக்கத்தார் எதிரிகளை அழித்தொழிக்கும் (ஆரிய மதச் சார்புடைய நூல்கள்) போர்வாளாகத் தம் கையில் எடுக்கின்றனர்.

அய்ரோப்பியர்கள் 16,17,18ஆம் நூற்றாண்டுகளில் இந்தியாவுக்கு வருகை தந்த பிறகு இந்திய வரலாறும், தமிழ் இலக்கியங்களும் மிகப்பெரும் மாற்றத்தை அடைந்தன. இவர்களின் வருகையால் தமிழகத்திற்கு அச்ச இயந்திரங்கள் கிடைத்தன. பனை ஓலைகளில் முடங்கிக் கிடந்த தமிழ் இலக்கியங்கள் அச்ச வடிவம் பெற்றன. தமிழ் இலக்கிய நூல்களின் பதிப்பு வரலாற்றில் முதலில் அச்ச வடிவம் பெற்ற நூல் திருக்குறளே ஆகும். 1812இல் மூலம் மட்டும் முதல் பதிப்பு நூலாக வெளிவந்தது. தமிழகத்திற்கு வருகை தந்த அய்ரோப்பியப் பாதிரிமார்களும் திருக்குறளில் கூறப்பட்டுள்ள அற ஒழுக்கச் சிந்தனைகளில் தம் கருத்தினைச் செலுத்தினர். அதன் விளைவாக அய்ரோப்பிய மொழிகளில் மொழியாக்கம் செய்ய முன் வந்தனர். 19ஆம் நூற்றாண்டு இறுதியில் 20ஆம் நூற்றாண்டு தொடக்கத்தில் தமிழக வரலாற்றில் சில நிகழ்வுகள் அரங்கேறின. காங்கிரசு இயக்கம் பார்ப்பனத் தலைவர்கள் கொண்ட இயக்கமாக உருப்பெற்றது. பெரியார் அக்கட்சியிலிருந்து வெளியேறிச் சுயமரியாதை இயக்கத்தைத் தொடங்கினார். இளைஞராக இருந்த அண்ணாவின் மனதை இவ்வியக்கக் கொள்கைகள் ஈர்த்தன. இவ்வியக்கத்தில் இணைந்து தொண்டாற்றத் தொடங்கினார்.

அன்றைய சூழலில் அய்ரோப்பியர்களின் ஆய்வின் மூலம் திராவிடம் என்னும் தனித்த அடையாளத்தைத் தென்னாட்டுப் பகுதிகள் பெற்றதால் புதிய வெளிச்சம் கிடைத்தது. மனோன்மணியம் சுந்தரனார், அயோத்திதாசப் பண்டிதர் போன்றோர் இச்சொல்லின் ஆழத்தை, வலிமையை மக்கள் மத்தியில் எடுத்துரைத்தனர். இதன் பிறகு அண்ணாவின் முயற்சியால் சுயமரியாதை இயக்கம் திராவிட இயக்கமாகப் பெயர் மாற்றம் பெற்றது. தந்தை பெரியார் தமிழ் இலக்கியங்களில் கூறப்பட்டுள்ள ஆரியச் சார்புக் கருத்துகளை எதிர்த்துப் பேசிவந்தார்.

அத்தகு சூழலில்தான் திருக்குறளின் பெருமையையும். அதன் உயர்வினையும் புரிந்து கொண்டு வள்ளுவரை திராவிடப் பெரியார் என்றும் குறள் ஜாதீ, குறள் மதம் என்றும் தங்களை அடையாளப்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும் என்று மேடைகளில் பேசத் தொடங்கினார். அதற்கான தொடர் பயணத்தையும் தொடங்கினார்.

புலவர்களின் வீட்டுப் பரணைகளில் மறைந்து கிடந்த குறள் நூலை மக்கள் மன்றத்திற்குக் கொண்டு வரப் பெரும் முயற்சி செய்தார். அப்போது தான் தன்னுடைய சொற்பொழிவுகளில் திருக்குறள் பக்தி நூலல்ல; கடவுளைக் காட்டும் எந்த விதமான மத நூலும் அல்ல; உண்மையான ஒழுக்கத்தைப் போதிப்பதாக இருக்கிறது குறள்¹ என்னும் கருத்துகளைப் பேசினார்.

திருக்குறளைப் பொதுவெளிக்குக் கொண்டு வரும் முயற்சிப்படிநிலைகளைச் சொற்பொழிவுகள், தலையங்கக் கட்டுரைகள், அறிக்கைகள், மலிவுப் பதிப்புகள், மாநாடுகள் வழி எங்ஙனம் கொண்டு சென்றார் என்பதை இக்கட்டுரையின் முற்பகுதி விளக்குகிறது. பிற்பகுதியில் இவருடன் இணைந்து பயணம் செய்த அண்ணா, கருணாநிதி இவர்களின் பங்களிப்பினையும் அவர்கள் ஆற்றிய பணியினையும் எடுத்துரைக்கிறது.

குறளும் பெரியாரும்

தொடக்கக் காலங்களில் பெரியார் கம்பராமாயணம் போன்ற நூல்களை எதிர்த்ததைப் போன்றே திருக்குறளையும் ஆரியச் சார்புடைய

நூல் என்று எதிர்த்தார். அந்நூலில் கூறப்பட்ட கருத்துகள் மதச்சார்புடையவை எனச் சாடினார். பின்னர், 1902க்குப் பிறகு பா.வே. மாணிக்க (நாயக்கர்) அவர்களின் நட்பு கிடைத்தது. பெரியாரின் நெருங்கிய நண்பர். திருக்குறளை ஆழமாகக் கற்றவர். பெரியாருக்குத் திருக்குறள் மீது இருந்த கருத்து முரண்பாடுகளைக் களைந்தவர். பெரியார், திருக்குறளின் பரிமேலழகர் உரையைக் கற்றதினால் வந்த விளைவு. அதை விடுத்து, திருக்குறள் மூலத்தைக்கற்று வள்ளுவரின் உண்மைப் பொருளை அறிக என்று அறிவுறுத்தினார். பின்னரே குறள் நூலை வேறு கோணத்தில் படிக்கத் தொடங்கினார். பல உண்மைக் கருத்துகளை அறிந்தார்.

திருக்குறளைப் பற்றி பெரியார் 'இன்றும் இராமாயணச் சம்பிரதாயமா?' என்னும் கட்டுரையில் ('விடுதலை' 05.11.1948) எடுத்துரைக்கும் சில கருத்துகள் வருமாறு.²

- ▶ கம்பராமாயணம் போன்ற ஆரிய நூல்களில் வலியுறுத்தப்பட்டுள்ள ஆரியப் பண்புகளுக்குத் திராவிட நாடு ஆட்பட்டிருந்த சமயத்தில் திராவிடர்களை அதனின்றி விடுவிக்கத் திராவிடப் பெரியார் ஒருவரால் தோற்றுவிக்கப்பட்ட நூல்தான் திருக்குறள் ஆகும்.
- ▶ மக்கள் யாவரும் ஒரே ஜாதி என்கிறது குறள்.
- ▶ அறிவினால் உய்த்துணர்ந்து ஒப்புக்கொள்ளக் கூடியனவும் இயற்கையோடு விஞ்ஞானத்திற்கு ஒப்ப இயைந்திருக்கக் கூடியனவும் ஆன கருத்துகளையே கொண்டு இயங்குகிறது குறள்.
- ▶ திருக்குறளில் காணப்படும் நீதிகள், அறிவுரைகள், நடக்கக் கூடியதும், நடந்தால் உற்ற பலன் தரக் கூடியதும், ஏற்கக் கூடியதாகவும், இன்று நம்மால் நடத்திக் காட்டக் கூடியனவாகவும் இருக்கின்றன.
- ▶ மனித சமுதாயத்திற்கே நல்வழி காட்டி, நன்னெறியூட்டி, நற்பண்புகளையும் ஒழுக்கங்களையும் கற்பிக்கும் வகையில் எழுதப்பட்ட நூல்தான் திருக்குறள்.

▶ குறள் இந்து மதக் கண்டனப் புத்தகம் என்பதையும், அது சர்வ மதத்திலுள்ள சத்துக்களை எல்லாம் சேர்த்து எழுதப்பட்டுள்ள மனித தர்ம நூல் என்பதையும் எல்லோரும் உணர வேண்டும்.

▶ ஒவ்வொருவனும் நான் இந்துவல்ல; திராவிடனே - திருக்குறள் விரும்பியே என்றுக் கூறிக் கொள்வதில் பெருமையடைய வேண்டும். விபூதியையும் நாமத்தையும் விட்டொழிக்க வேண்டும். புராணங்களைப் படிக்கக் கூடாது. நீ என்ன மதம் என்றால் குறள் மதம், மனித தர்ம மதம் என்று சொல்லிப் பழக வேண்டும்.

'விடுதலை' 14.11.1948 இல் வெளியிட்ட 'திராவிடர் கழகமும் திருக்குறளும்' என்னும் கட்டுரையில் மேலும் சில கருத்துகளைத் தருகிறார்.³

- ▶ உலகிற்கே பொதுவான அறிவு விளக்கத்தையும், அதற்கான அரசியல் முறைகளையும், மக்களின் வாழ்வு பற்றியும் எடுத்துக் கூறியுள்ள நமது திருக்குறளை நாம் மதிப்பதில்லை. நாம் படிப்பதில்லை.
- ▶ இராமாயணத்தில் முட்டிக் கொள்ள முந்துகிறோமேயன்றி திராவிடரின் திருக்குறளைப் பற்றிச் சிறிது கூடக் கவலை கொள்ளுவதில்லை. எனவே, இனி நமக்கு ஒரு நெறி நூல், வழிகாட்டி நூல் இருக்கிறதென்றால் அது திருக்குறளேயாகும். அதை நமது மக்கள் படிக்க வேண்டும். மாணவர்களும் புலவர்களும் ஓய்வு நேரங்களில் திருக்குறள் பிரச்சாரம் செய்ய வேண்டும். காங்கிரசுத் திராவிடர்களும் இப்பணியை மேற்கொள்ள வேண்டும்.
- ▶ அருமைத் திராவிட மக்களே! திருக்குறள் உலகில் உள்ள எல்லா இசங்களுக்கும் அதாவது லெனினிசம், சோஷலிசலம் ஆகியவைகளை விட உயர்ந்த தத்துவங்களைக் கொண்ட, மக்களின் நல்வாழ்வுக்கு ஆன நீதி நூலாகும். இனியேனும் திராவிடர்கள் படித்து அதன் வழிச்சென்று பொதுப்பணி ஆற்றினால் நாம்

எவருக்கும் அடிமைப்பட்டிருக்க மாட்டோம் என்பது மட்டுமல்ல. எங்கும் நம்மை ஏமாற்ற முடியாது.

'முசலிம்களே, கிறித்துவர்களே சிந்தியுங்கள்' (05.11.1948 'விடுதலை' - ஈரோடு 23.24.10.1948 சொற்பொழிவு) எனும் தலைப்பில் அமைந்துள்ள கட்டுரையில் வரும் கருத்துகள் சிந்தனைக்குரியன. அவை வருமாறு⁴

"கிறித்துவர்களாகி விட்டதாலேயே நீங்கள் உயர்ந்தவர்கள் என்று கருதிக் கொண்டுவிடாதீர்கள்! நீங்கள் குறள் மதக்காரர்கள், பைபிளுக்கு விரோதமாகக் குறளில் ஒன்றும் கிடையாது. பார்ப்பனர்களின் தயவுக்காக வேண்டிச் சயமரியாதையை இழந்து விடாதீர்கள்! உங்கள் நன்மையைப் பாதுகாத்துக் கொள்வதாய் இருந்தால் ஜாதி சமய பேதமின்றிப் பாடுபடும் திராவிடர் கழகத்தில் சேருங்கள். திராவிடர் கழகம் திருவள்ளுவர் குறளைப் பின்பற்றி நடந்து வரும் கழகம். இந்நாட்டில் மனுதர்மம் ஒழிந்து, மனிதத்தன்மை ஏற்படப் பாடுபட்டு வரும் கழகம், அதற்குக் குறள்தான் வழிகாட்டி; எந்த முன்னேற்றத்திற்கும் விரோதமில்லாமல் பணியாற்றி வரும் கழகம் என்பதை உங்களில் உணர்ந்து ஆன உதவியையும் அதற்களித்து ஆதரியுங்கள்"⁴

இங்ஙனம் திருக்குறளை அடியொற்றி, குறள் மதம், மனித தர்மம் நூல், திராவிட வழிகாட்டி நூல், வாழ்வியல் நெறி நூல் என்றெல்லாம் கூறித் திருக்குறளை மக்கள் மன்றத்திற்கு கொண்டு சென்றவர் பெரியார்.

குறளும் நானும் (பெரியார்)

'குறளும் நானும்' என்னும் தலைப்பில் பெரியார், தான் திருக்குறள் கற்றதையும், அதனை வேறு கண்ணோட்டத்தோடு படிக்கக் கற்றுக் கொடுத்த பா.வே. மாணிக்க (நாயக்கரை)யும் நினைவு கொள்கிறார். மேலும் வள்ளுவரைப் பற்றிக் கூறும் சில கருத்துரைகளும் சிந்தனைக்குரியன.

திருக்குறளில் உள்ள எல்லாக் கருத்துகளையும் ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும் என்று

கட்டாயப்படுத்தவில்லை பெரியார். "குறளிலிருந்து உங்களுக்கு வேண்டியதை ஏற்றுக் கொள்ளுங்கள், வேண்டாததைத் தள்ளிவிடுங்கள் என்றுதான் கூறுகிறேன். நாம் திருவள்ளுவரை மகான் என்றோ அவதாரப் புருஷரென்றோ ஒத்துக் கொள்ள மாட்டோம். திருவள்ளுவர் நல்ல அறிவாளி; ஆராய்ச்சிக்காரர். அந்தக் காலத்தில் மக்களிடம் இருந்த மூட எண்ணங்களோடு போராடிய அறிஞர் அளவில் தான் ஒத்துக் கொள்ள முடியும்"⁵

இங்ஙனம் தமக்கு ஏற்புடைய கருத்துகளை மட்டும் தான் ஏற்றுக் கொள்ள வேண்டும் என்கிற பகுத்தறிவுச் சிந்தனையோடு திருவள்ளுவரை அணுகும் முறை ஏற்புடையது. இதே கட்டுரையில் ஆரியக் கருத்துகளை வள்ளுவர் எங்ஙனம் எதிர்க்கிறார் என்று, சில குறள்களைச் சான்று காட்டி, தன்னுடைய கருத்தையும் நிலைநிறுத்துகிறார்.

நான் ஆரியக் கருத்துகளெல்லாம், அதன் தத்துவங்கள், கொள்கைகள் ஆகியவை யெல்லாம் ஒரு கூட்டத்தின் உயர்வுக்கும், வேறொரு கூட்டம் வேதனைப்படவுமான முறையில் அமைக்கப்பட்டிருக்கின்றன என்று கூறி அவைகளை, ஆரியக் கருத்துகளை அவைகளுக்கு ஆதாரமாய் இருக்கின்ற மதம், கடவுள் தன்மை, புராணங்கள் போன்றவைகளை ஒழிக்க வேண்டும் என்றும் பிரச்சாரம் புரிந்து வருவதால், எனக்கு வள்ளுவர் உள்ளமும் அவர் நூலின் உண்மைக் கருத்தும் தெளிவாகத் தெரிகின்றது.

ஆகவேதான், நாம் வள்ளுவரை, அவர் இயற்றிய திருக்குறளைப் போற்றுகிறோம்.

இந்தப் படி எல்லோரும் போற்றுவதால் தான் திருக்குறள் ஒரு மதத்தைத் தழுவினோ, ஒரு மதத்தின் உயர்வுக்காகவோ எழுதப்பட்ட நூல் என்றில்லாமல், மக்களின் வாழ்க்கைக்கு, மக்கள் தங்களுடைய வாழ்க்கையிலே கையாள வேண்டிய வழிவகைகள் பற்றி எழுதப்பட்ட நூல் என்று ஆகிறது. குறளாசிரியர் காலத்தில் இந்துமதம் என்பது இல்லை. இந்து மதம் என்று இருந்திருந்தால் திருக்குறளில் ஓர் இடத்திலாவது இந்து என்ற சொல்லைக் குறிப்பிட்டிருக்கலாம். ஆனால், 1330 பாட்டுகளிலும் ஓர் இடத்திலாவது இந்து என்ற சொல் காணப்படவில்லை.

திருக்குறளின் முதல் அத்தியாயத்தில் கடவுள் வாழ்த்து என்று ஓர் அதிகாரம் இருக்கிறது. அதில் உருவ வணக்கக் கொள்கைகள் இடம் பெறவில்லை. மேலும் இந்து மதக் கடவுளைப் பற்றிய புகழாரம் அந்தப் பத்துப் பாட்டுகளிலும் கிடையாது.

குறள் முழுவதிலுமே, 1330 பாடல்களிலுமே, ஓர் இடத்திலாவது வள்ளுவர் 'கடவுள்' என்ற சொல்லைக் குறிப்பிடவில்லை. தமிழ் மொழியில் உள்ள நல்ல சொற்களை எல்லாம் - உயர்ந்த சொற்களையெல்லாம் தமது நூலில் பயன்படுத்திய வள்ளுவர், 'கடவுள்' என்ற சொல்லை மட்டும் பயன்படுத்தவில்லை.

வள்ளுவர் கடவுள் வாழ்த்துப் பாடியிருப்பதெல்லாம் ஒவ்வொரு நற்குணங்களை வைத்து, அந்தப்படியாக நடக்க வேண்டும் என்பதற்காகவே பத்துப்பாட்டிலும் பத்து விதமான குணங்களைக் கூறினார்.

மனிதன் எப்படியிருக்க வேண்டும் என்பதைக் காட்டுவதற்காகத்தான் வாழ்வின் வகையை, நிலையை உணர்த்துவதற்காகத்தான் எட்டு, ஒன்பது கருத்துகளை வைத்து வள்ளுவர் கடவுள் வாழ்த்துக் கூறியிருக்கிறார்⁶

இக்கருத்துகளின் தொடர்ச்சியாக, பெரியார் 22, 23.05.1950இல் பெங்களூரில் நிகழ்த்திய சொற்பொழிவில் ('விடுதலை' 01.06.1950) கடவுள் வாழ்த்தில் இடம்பெறும் மூன்று குறள்களை எடுத்துக் காட்டி தன்னுடைய கருத்தை வெளிப்படுத்துகிறார்.

கற்றதனால் ஆய பயனென்கொல் - வாலறிவன் நற்றாள் தொழாஅர் எனின்.

ஒரு மனிதன் நல்ல அறிவுடையவனாய் இல்லாதிருந்தால், நல்ல அறிவுக்கு ஆட்பட்டிருக்க வில்லையானால் - அறிவோடு நடந்து கொள்ளாவிட்டால் அவன் எவ்வளவு படித்து இருந்தாலும் என்னதான் அப்படிப்பில் அவனுக்குப் பயன் ஏற்பட்டது என்று கூறமுடியும்?

வேண்டதல் வேண்டாமை இலானடி சேர்ந்தார்க்கு யாண்டும் இடும்பை இல.

விருப்பு, வெறுப்பு இரண்டும் இருக்காதவனுக்குத் தான் மன அமைதி இருக்கும்; விருப்பு, வெறுப்பு இருந்தால் மனிதனுக்கு மன அமைதி இருக்காது என்று கூறுகிறார்.

அடுத்து,

தனக்குவமை இல்லாதான் தாள்சேர்ந்தார்க்கு அல்லால் மனக்கவலை மாற்றல் அரிது.

என்ற பாட்டை, கடவுளடியைச் சேர்ந்தாலொழிய, நன்னிலை இல்லை; பரமனின் திருவடியை அடைந்தால்தான் பாபங்கள் ஒழியும்; மோட்ச வாழ்வு கிட்டும் என்ற அர்த்தத்திலா வள்ளுவர் கூறுகிறார்? இல்லை.

மனிதனுக்கு கவலைகள் நீங்க, திருப்தி எண்ணம் ஏற்பட வேண்டுமானால், பொது உடைமைதான் அதற்கு மருந்து என்று கூறப்படுகிறது. ஏனென்றால் பொது உடைமைத் திட்டத்தில் மனிதர்களுக்குள் பேதம் இல்லாமல் செய்ய முடிகிறது.

பேதமில்லாத இடத்தில் மனிதன் யாரையும் பார்த்துப் பொறாமையற முடியாது. ஆகவே, மனிதன் மனத் திருப்தியடைகிறான். இக்கருத்தைத் தான் வள்ளுவர் அக் குறளில் கூறுகிறார்.

அதைப் பற்றி பரிமேலழகர் வடவர்களுடைய ஆரியர்களுடைய 32 அறங்களை வைத்துக் கூறினார். ஆனால், வள்ளுவர் அறம் என்று சொல்வது என்னவென்றால், மக்களுக்குள் அன்பு, ஒழுக்கம், அருள் இருக்க வேண்டும் என்பதாகும்.

இச்சொற்பொழிவின் தொடர்ச்சியாகத் திருவள்ளுவர் எதிர்க்கும் ஆரியக் கருத்துகளை மூன்று குறள்களைச் சான்று காட்டி மொழிகிறார்.⁸ அக்கருத்துகள் வருமாறு:

பிறப்பொக்கும் எல்லா வுயிர்க்கும் - சிறப்பொவ்வா செய்தொழில் வேற்றுமை யான்.

என்று பிறப்பினால் பேதம் இல்லை; பேதம் கற்பிக்கவும் கூடாது; அடுத்து செய்கின்ற தொழிலாலும் பேதங்கள் கற்பிக்கக் கூடாது என்று

- ஆரியக் கொள்கையின் அடிப்படைக்கே அடி கொடுக்கிறார்.

அடுத்தபடியாக, வள்ளுவர் ஆரியர் செய்யும் வேள்வியைக் கண்டிக்கிறார்.

அவிசாரிந்து ஆயிரம் வேட்டலின் - ஒன்றன் உயிர்செகுத்து உண்ணாமை நன்று.

அதாவது, கடவுள் பெயர் கூறி உயிர்க்கொலை புரியுபுகொடுஞ்செயலைக்கண்டிக்கிறார். நாட்டிலே நாலு வருணத்தை நிலைநிறுத்துவதற்காகவும், ஆரியர்களின் உயர் வாழ்வுக்கு ஆதாரமாயும் இருந்து வரும் வேதங்களையும் - அதாவது, வேதத்தைப் படிக்காவிட்டாலும் குற்றமில்லை; ஒழுக்கமாக நடக்க வேண்டும் என்று வள்ளுவர் வேதியத்தன்மையைக் கண்டிக்கிறார்.

...வள்ளுவர் ஆரியக் கருத்துகளை எதிர்த்து விட்டு கண்டித்து விட்டு - தனக்கு என்று யாதொரு 'புது மத உபதேசமும்' அவர் புரியவில்லை. உன் அறிவைக் கொண்டு சிந்தித்து, ஆராய்ந்து, உண்மை கண்டு, உலகம் ஒப்ப நடந்து கொள் என்கிறார். யாவர் ஒருவர், "உன் அறிவின்படி, உலகம் ஒப்ப நட" என்கிறாரோ அவர் எந்த மதத்தையும் சேர்ந்தவராகார்.

குடிசெய்வார்க்கு இல்லை பருவம் - மடிசெய்து மானம் கருதக் கெடும்.

என்று கூறுகிறார். ஒரு மனிதன் தன் இனத்தவருக்கு. பொதுநலனுக்குப் பாடுபட வேண்டும் என்று முன் வந்தால், அவன் அந்தக் காரியத்துக்கு ஏற்ற நல்ல காலம் வரட்டும் என்று எண்ணிக் காத்திருக்கக் கூடாது. இரண்டாவதாக, நாம் இந்தக் காரியத்தில் இறங்குகிறோமே; இதனால் இன்னின்ன கஷ்டங்கள் வருமே! நமக்குப் பல விதத்திலும் அவமானம் ஏற்படுமே - மானம் போய்விடுமே என்று பார்த்துக் கொண்டிருந்தால் பொது வாழ்வில் நாம் செய்யப் புகும் காரியமே கெட்டுவிடும் என்று மிகப் புரட்சிகரமாகக் கூறுகிறார்.

மற்றோர் இடத்தில் காலம் பார்த்துச் செய்தால் ஞாலம் கைகூடும் என்று கூறுகிறார். இன்னொரு

இடத்திலே 'மயிர் நீப்பின் உயிர்வாழாக் கவரிமா' போன்று மானம் நீங்குமானால் மனிதன் இறந்துவிட வேண்டும் என்கிறார்.

மனிதனுடைய தனி வாழ்வில் அவமானம் நேரிடின் உயிர்விட வேண்டும். உயிரை விட மானம் பெரிதென நினைக்க வேண்டும்.

இந்தக் குறள் பொதுவாழ்வு பற்றியது. பொது வாழ்வில் எந்த மக்களின் நல்வாழ்வுக்காக முன்னேற்றத்திற்காகப் பாடுபடுகிறானோ, அந்த மக்களாலேயே வெறுக்கப்படலாம். பல தொல்லைகளுக்கும் ஆளாக நேரிடலாம். ஆனால் தாம் படுகின்ற பாடுகள் அடைகின்ற அல்லல்கள் நன்மைக்காகத் தான் என்று கருதி வேலை செய்தால் தான் அவன் எண்ணிய காரியம் ஈடேறுமேயொழிய, மானத்தைப் பார்த்துக் கொண்டிருந்தால் காரியம் கைகூடி வராது என்று கூறுகிறார்.

இந்தப்படியாக வள்ளுவர் மக்களுக்கு நல்வாழ்வின் வழியையும், நல்லொழுக்கத்தையும் கூறுகிறார்.

இன்றைய தினம் திராவிடர்களுக்கு ஒழுக்க நூல் குறள் தான். மற்ற வேறு எந்த நூலும் பகவத்கீதை, இராமாயணம், பாரதம், பாகவதம், பெரிய புராணம் முதலியவையும் அவை போன்ற நூல்களும் திராவிடரின் ஒழுக்கத்துக்கோ மானவாழ்வுக்கோ எழுதப்பட்ட நூல்கள் அல்ல.

இங்ஙனம், பெரியார் தன் சொற்பொழிவுகளின் மூலமும், 'விடுதலை', 'குடிஅரசு' இதழ்களின் மூலமாகவும் திருக்குறளைத் திராவிட இன மக்களுக்குரிய உயரிய நூல் எனக் குறள் வழியே சான்றுகள் காட்டி மக்களிடையே திருக்குறளின் உயர்வை எடுத்துரைத்துள்ளார்.

தலையங்கக் கட்டுரைகளில் மேற்கோளாகக் காட்டுதல் :

பெரியார் தான் நடத்திய இதழ்களில் தலையங்கக் கட்டுரை எழுதும் போதுகூட தன் கருத்தை வலியுறுத்த, திருக்குறளைக் கூறி அக்கருத்தினை முன் வைக்கும் போக்கினையும்

சில இடங்களில் காண முடிகிறது. சான்றுக்கு ஒரு சில மட்டும்.

'விடுதலை'யில் 16.12.1940, 'குடிஅரசு' 25.2.1940இல் வெளிவந்த "தலையங்கம் விசுவகரம் சமூகத்திற்குப் பெரியார்" என்னும் தலைப்பினை உடையது. இதில்,

**பிறப்பொக்கும் எல்லா உயிர்க்கும் - சிறப்பொவ்வா
செய்தொழில் வேற்றுமை யான்.**

என்று 'தமிழ் வேதம்' சொல்லுவது போல் யாவரும் பிறவியில் பேதமில்லாத மனித சமூகமே ஆவார்.

நம் நாட்டிலும் தமிழர்கள் இந்து மதம் என்றும் ஆரிய மதமும், அதன் பயனாய்ப் பிராமணர், சூத்திரர் என்னும் சாதிப்பாகுபாடும் ஏற்படுவதற்கு முன், பிறவிப் பேதமற்ற மக்களாகவும், உயர்வு தாழ்வு பேதமற்ற தொழிலாளியாகவும் இருந்திருக்கிறார்கள்."⁹

இத்தலையங்கத்தில் பெரியார் திருக்குறளைத் 'தமிழ் வேதம்' என்று குறிப்பிடுவதை காணமுடிகிறது.

அடுத்து, 'குடிஅரசு' தலையங்கம் 31.7.1938, தலைப்பு தமிழுக்குத் துரோகமும் இந்தி பாஷையின் ரகசியமும் என்னும் தலையங்கத்தில், 'ஆச்சாரியார்க்கு வேண்டுகோள்' (இராஜகோபாலாச்சாரி) என்னும் துணைத் தலைப்பில்,

ஆதலால் மெய்யான மானம் போவதானாலும் சரி, இந்த முயற்சியில் இந்திக் கிளர்ச்சிக்காரர்கள் பின் வாங்கப் போவதில்லை. இதற்கு வள்ளுவர் வாக்கே ஆதாரம். ஆச்சாரியார் குறளைத் தனது பேச்சுக்கு அடிக்கடி ஆதாரம் காட்டி வருபவர். ஆகவே, அக்குறளையே ஆச்சாரியார் இனி ஒரு தரம் படித்துப் பார்க்கட்டும்.

அதாவது 103 ஆவது அதிகாரம், குடி செயல் வகை 1028ஆம் குறள்

**"குடிசெய்வார்க் கில்லை பருவம் - மடிசெய்து
மானங் கருதக் கெடும்"**

என்பதாகும்.¹⁰ இதற்குக் கீழே தன்னுடைய குறள் கருத்தையும் எடுத்துரைக்கிறார். (பொது வாழ்வு குறித்த கருத்தினைக் கூறும் போது கூறியதே இங்கும் இடம்பெறுகிறது.)

மற்றொரு தலையங்கம், வ.வே.சு. (அய்யர்) பிரிவு குறித்தது. 'குடிஅரசு' துணைத் தலையங்கம். 07.06.1925. ('அய்யர்') பிரிந்தார் என்னும் தலைப்பில் அமைந்தது.

"நெருநல் உளனொருவன் இன்றில்லை யென்னும் பெருமையுடைத்து இவ்வலகு" என்றார் ஆசிரியர் திருவள்ளுவர். உலகமே, உனது பெருமையே பெருமை! எம்மோடு கலந்து, உறவாடி இன்மொழி பேசி, நன்னெறி நின்ற பெரியாரை நமது (அய்யரை), எம்மைத் துயரக்கடலில் ஆழ்த்திவிட்டு, பிரிந்து சென்ற சிறுமை தான் உனது பெருமை போலும்."¹¹

இதே தலையங்கத்தில் (அய்யரை), புலனழுக்கற்ற அந்தணாளன், செந்தண்மை பூண்டொழுகிய அறவோர், ஜாதி, மத பேதங் கடந்த பெரியார் என்றெல்லாம் போற்றுகின்றார். இவரின் ஆங்கிலப் புலமையை வியந்து ஒப்புயர்வில்லாத திவ்விய நூலாகிய திருவள்ளுவர் குறளை ஆங்கிலத்தில் மொழிபெயர்த்து, தமிழின் அருமை பெருமைகளை அந்நிய நாட்டார் அறியும்படி செய்துள்ளார்.¹² என்று போற்றுகின்றார். பால்ய விவாகம் கொடியது எனத் தமது உயிரணைய மகள் சுபத்திரா தேவிக்குப் பதினான்கு ஆண்டுகள் நிரம்பியும் மணம் செய்விக்க மறுத்து விட்டார்.¹³ சமூக வாழ்க்கையைக் குலைக்கச் செய்யும் கொடிய வழக்கங்களை அறவே ஒழிக்க வேண்டும் என்பதைத் தம் குடும்ப வாழ்க்கையிலேயே செய்து காட்டியவர் (அய்யர்).

பெரியாரின் பார்வையில் வ.வே.சு. (அய்யர்) - இத்தகைய பெரியார் - சாந்த குண முனிவர் - குழந்தை போலும் இனிய முகமும், இன்சொல்லும், படைத்த தூயோன் - தாய்நாட்டின் விடுதலையையே தனக்கணியாக கொண்ட மேலோன் நம்மை நீத்து அகன்றது நமது நாட்டின் தீவினையேயாகும்"¹⁴ என்று வ.வே.சு. (அய்யர்) குறித்த செய்திகளைத் திருக்குறள் கருத்தோடு இணைத்துரைக்கும் பெரியாரின் உயர்ந்த தன்மையைப் படம் பிடித்துக் காட்டும்.

இதழ் அறிக்கையில் குறள் பயன்பாடு

பெரியார்தாம்நிகழ்த்தும் சொற்பொழிவுகளிலும் இதழ்களில் தலையங்கம் எழுதும் போதும் மட்டும் குறளைப் பயன்படுத்தவில்லை. தன் இதழ்களில் தாம் எழுதும் அறிக்கைகளில் கூட, குறளைச் சான்று காட்டி எழுதும் போக்கினையும் காண முடிகிறது. சான்றுக்கு ஒன்று மட்டும்:

தமிழ் அறிஞர் திரு.வி.க. மறைவின் போது, 'விடுதலை' இதழில் பெரியார் ஓர் அறிக்கையை வெளியிடுகிறார். அவ்வறிக்கையில் திருக்குறள் ஒன்றினைச் சுட்டி, அதன் கருத்தையும் கூறி, திரு.வி.க.வை அக்குறள் கருத்தோடு ஒப்பிட்டுக் காட்டி, திரு.வி.க.வின் உயர்வினை உலகறியச் செய்கிறார். அவ்வறிக்கை வருமாறு.

'விடுதலை' அறிக்கை 20.09.1953இல்,

"வள்ளுவர் அறத்தான் (கடமையால்) வருவதே இன்பம் (வெற்றி) மற்றெல்லாம் புறத்த (1. இன்பமில்லாதவை, 2. தனக்குப் பயன்படாதவை, 3. கூடாதவை) புகழுமில், வெற்றி இல்லை. (1. மனிதனுக்கும் மிருகத்திற்கும் பேதமில்லாத தன்மையது. 2. தோன்றாதிருத்தலே நன்று என்று சொல்லத் தக்கது) என்பதாகக் கூறியுள்ளார்.

இதிலிருந்து நாம் என்ன காண்கிறோம் என்றால், ஏராளமான செல்வத்தையும், எவராலும் தட்டிப் பேச முடியாத சர்வாதிகாரத்தையும், எப்பேர்ப்பட்டவனும் ஏமாந்து போகும்படியான தந்திரத்தையும், கெட்டிக்காரத்தனத்தையும் எவ்வளவோ சாமார்த்தியமான விளம்பரத்தையும் பெற்று இருந்தாலும் அவை புறத்தது (அவனுக்குப் பயன்படாததே) என்று காணக் கிடக்கிறது.

நல்லோர் எனப்படுபவரது முடிவிலிருந்து நாம் கற்றுக்கொள்ளக் கூடியது இது தான்.

பணமும், ஆணவமும், சர்வாதிகாரமும், மற்றவர்களை ஏமாற்றிச் செல்வம் குவித்தலும், விளம்பரம் பெறுவதுமே மனிதன் கடமை என்று கருதிக் கொண்டிருப்பவர்களுக்குக் கலியாணசுந்தரனார் முடிவு கண்களைத் திறக்கச் செய்யத்தக்கது ஆகும்.

"இத்துறையில் நாமறிந்தவரை இன்று வரை இவருக்கு மிக்கார் இல்லை என்பது மாத்திரமில்லாமல் ஒப்பாரும் இல்லை என்று கூறுவதில் நான் உவப்படைகிறேன்."¹⁵

இதனைப் படிக்கும் போது உயர்ந்தோரின் மறைவு எவ்வளவு பெரிய தாக்கத்தை ஏற்படுத்துகின்றது என்பது புலனாகிறது. நெஞ்சை நெகிழ்ச் செய்கிறது. பெரியாரின் உயர்ந்த உள்ளம் படிப்பவரை வியக்க வைக்கிறது.

மலிவுப் பதிப்பில் திருக்குறள் வெளியிடல் :-

திருக்குறள் நூல் அனைவருக்கும் கிடைக்க வேண்டும் என்று நினைத்துச் செயல்பட்டவர் பெரியார். சான்று: அவர் நடத்திய 'குடிஅரசு', 'விடுதலை' இதழ்களில் வெளிவந்த விளம்பரங்களே ஆகும். இவ்விளம்பரச் செய்திகளை அ. இறையன் தம் நூல் ஒன்றில் எடுத்துக் காட்டுகின்றார்.

"எட்டணாவுக்குத் திருக்குறள் (மூலநூல்) - திராவிடன் பதிப்பகம் 14, மவுண்ட் ரோட், சென்னை என்னும் முகவரியில் கிடைக்குமாறு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டது." ('குடிஅரசு' 24.12.1929) அதுபோன்றே, "1953 சனவரி வாக்கில் திருக்குறள் மலிவுப் பதிப்பு கிடைக்கும்" என்று விளம்பரம் செய்தார் பெரியார்.

1953இல் "170 பக்கமுள்ள பாக்கெட் சைஸ் திருக்குறள் புத்தகம் திராவிடன் அச்சகத்தில் பதிப்பித்தது. விலை அணா 6. தேவை உள்ளோர் முந்திக் கொள்ளவும்" என்னும் விளம்பரம் 'விடுதலை' செயலகம் எனும் பெயரில் வெளியானது ('விடுதலை' 07.01.1953) பத்து நாள் சென்று 'குறிப்பு' எனப்போட்டு 'விடுதலை'யில் வெளிவந்த விளம்பரம் புதிய செய்தியொன்றை அறிவித்தது. "நேற்று வரையில் விளம்பரத்தில் குறள் விலை 6 அணா என்று போடப்பட்டிருந்தது. பிறகு கொள்முதல் பார்த்ததில் விலையில் சிறிது குறைக்கலாம் என்று தெரிய வந்தது. ஆகவே விலையை இப்போது 4 அணாவாகக் குறைத்திருக்கிறோம். 5 அணாவுக்குத் தான் ஏஜெண்டுகள் விற்க வேண்டும்" என்பதே அது.

சான்றாண்மை நிரம்பிய இவ்விந்தைச் செய்தி, பெரியார் எத்துணைச் சிறந்த இதழாளர் என்பதாக நம்மை மலைக்க வைக்கிறது!¹⁶

திராவிடன் பத்திரிகையில் வெளிவந்த பெட்டிச் செய்தி "திருக்குறள் 1330 பாட்டுக்கும் உரையுடன் நல்ல கிளேசு காகிதத்தில் சுத்தப் பதிப்பாக அச்சிட்டது. எல்லா தமிழ்நாட்டுப் பத்திரிகைகளிலும் சுத்தப் பதிப்பு - குறைந்த விலை என்று பாராட்டப்பெற்றது. தமிழ் மக்கள் யாவரும் படித்து உணர வேண்டும் என்னும் நோக்கத்தோடு எட்டணா விலை ஏற்படுத்தியுள்ளது. இம்மாதம் 27.28ஆம் தேதிகளில் நடக்கும் திருவாங்கூர் சமுதாயச் சீர்திருத்த மகாநாட்டுப் பந்தலில் கிடைக்கும். திராவிடன் பதிப்பகம்" (திராவிடன்' 28.12.1929)¹⁷

திருக்குறள் மாநாடுகள் நடத்தல் :-

தமிழக வரலாற்றில் மிக முக்கிய நிகழ்வாகக் குறிக்கத்தக்கது சென்னை பிராட்வேயில் பெரியார் நடத்திய திருக்குறள் மாநாடு - 1949ஆம் ஆண்டு சனவரி 15.16ஆம் நாள்களில் நடைபெற்றது. இதனை, சைவ சித்தாந்த நூற்பதிப்புக் கழக வெளியீடான செந்தமிழ்ச் செல்வி பிப்ரவரி மாத இதழில் தலையங்கக் கட்டுரை வெளியிட்டது. அதில் குறள் குறித்த அறிஞர்களின் கருத்துரைகள் மிகச் சுருக்கமாகக் கூறப்பட்டுள்ளன.

'வாழ்க்கை நெறி வகுத்த வள்ளுவர் மாண்பு' என்னும் அத்தலைப்பில் அமைந்தது அத் தலையங்கக் கட்டுரை. இக்கட்டுரைக் குறிப்பிலிருந்து சில செய்திகள் வருமாறு:¹⁸

இம்மாநாட்டிற்கு வரலாறு கண்டறியாத முறையில் மக்கள் கூடினர். மிகச் சிறப்பாக மாநாடு நடைபெற்றது. இம்மாநாட்டில் பங்கு கொண்டு சிறப்பித்த தமிழறிஞர்கள், தமிழ்ப்பெரியார் திரு.வி.க. (வரவேற்புக் கழகத் தலைவர்), நாவலர் எஸ்.சோமசுந்தர பாரதியார் (மாநாட்டுத் திறப்பாளர்), பன்மொழிப் புலவர் தெ.பொ. மீனாட்சி சுந்தரனார் (முதல் நாள் மாநாட்டுத் தலைவர்), டி.எஸ். கந்தசாமி (முதலியார்) (திருவள்ளுவர் படத் திறப்பாளர்), மா. இராசமாணிக்கம், சி. இலக்குவனார், திருக்குறள் வீ. முனிசாமி, ஏ. சக்கரவர்த்தி நயினார் (இரண்டாம்

நாள் தலைவர்), பெரியார் ஈ.வெ. இராமசாமி, சி.என். அண்ணாதுரை இவர்கள் உரையிலிருந்து சில குறிப்புகள் மட்டும் பின்வருமாறு:

திரு.வி.க - பெரியார் இராமசாமி இன்று குறளைக் கையில் ஏந்தியுள்ளார் பெரியாரின் இயக்கம் உலகப் பொது இயக்கம், திருக்குறள் உலகப் பொதுநூல். எனவே தான் அது பெரியாரின் கையில் வீற்றிருக்கிறது. இதுவோ புதுமை மலர்கிற காலம். எனவே, புத்துலகத்திற்கு ஏற்ற வண்ணம் குறளை நோக்க வேண்டுவது நம் கடமை."

நாவலர் சோமசுந்தர பாரதியார் - "யாராயினும் திருக்குறளைப் படிக்கும் முன்னர் ஆரிய நாகரிகம் கலவாத தமிழ் நாகரிகம் ஒன்று தமிழகத்தில் தலைநிமிர்ந்தோங்கித் தழைத்திருந்தது என்பதையும், திருக்குறள் அந்தத் தனித்தமிழ் நாகரிகத்தின் வழிவந்த உயர்தனிச் சிறப்பு நூல் என்பதையும் உணர்ந்து ஆகவேண்டும். இவற்றை உணராதார் திருக்குறளைப் படித்துப் பயன் இல்லை."

தெ. பொ. மீனாட்சி சுந்தரனார் - "கிறித்துவன் ஒவ்வொருவனுக்கும் விவலிய நூல் எப்படியோ, அதுபோல் திருக்குறளும் தமிழனது திருமறை நூலாக விளங்கும் வாய்ப்பை அடையட்டும். பண்டைத் தமிழனாகிய வள்ளுவனால் எழுதப்பட்ட நூல் பாமரர்களுக்கும் இனிப் பயன்பட்டும். வள்ளுவர் தந்த தமிழ் நூலாகிய திருக்குறளை மக்களுக்கெல்லாம் எடுத்து ஒதுங்கள்! மனிதத் தன்மையில் அனைவருக்கும் பற்றுதல் ஏற்படப் பாடுபடுங்கள்!"

சி. இலக்குவனார் - "இன்றைய அரசியல் உண்மையிலேயே மதச் சார்பற்றதாக வேண்டுமானால் அதற்குத் திருக்குறளே வழிகாட்டி."

ஏ. சக்கரவர்த்தி நயினார் - "திருக்குறள் தமிழரின் பேரறிவில் விளைந்த தனிப்பெரும்நூல்... இந்தியா முழுவதுமேயன்றி உலகெங்கினும் பரப்பத்தகும் கொள்கை - கோட்பாடுகள் மலிந்து கிடக்கின்றன. குறளில் அன்பு வழியிலேயே மனித இனப் பண்பை நாகரிகத்தைக் காப்பாற்ற முடியும். இல்லையேல் நாகரிகம் அழிந்து தவிடு பொடி ஆகிவிடும்.

பெரியார் ஈ.வெ.ராமசாமி - "தனிச்சிறப்பு வாய்ந்த திருக்குறளை அனைவரும் போற்றி அதன்படி நல்வாழ்வு வாழ வேண்டும். நாட்டின் மூலை முடுக்குகள் தோறும் திருவள்ளுவர் கழகங்கள் தோற்றுவிக்கப்பட வேண்டும். திருக்குறள் கருத்துகள் பரப்பப்பட வேண்டும்."

சி.என். அண்ணாதுரை - "திருக்குறளைக் கையேந்திய வண்ணம் இனி பட்டி தொட்டியெல்லாம் செல்வோம். இதன் புகழைப் பரப்புவோம், திருக்குறளுக்குத் தரப்பட்டிருக்க வேண்டிய - ஆனால் இதுவரை தரப்படாமற்போன இடத்தைத் தமிழகத்தில் ஓர் அய்ந்தாண்டுக் காலத்தில் நாங்கள் பெற்றுத் தருகிறோம்."

இம்மாநாட்டின் தொடர்ச்சியாக, திருக்குறளுக்குப் புத்துரை எழுதுவதற்கான அய்வர் அடங்கிய புலவர் குழு ஒன்று உருவாக்கப்பெற்றது. அதில் சுயமரியாதைக் கொள்கைப் பற்றாளர் புலவர் குழந்தையும் ஒருவர். அவரின் சீரிய முயற்சியால் திருக்குறளுக்குப் பகுத்தறிவு நோக்கோடு புத்துரை எழுதப்பெற்றது. அவ்வுரை புலவர் குழந்தை உரை என அழைக்கப் பெற்றது. 1949இல் வெளிவந்தது. இந்நூலே திருக்குறள் உரை வரலாற்றில் பல திருப்பங்களை உருவாக்கக் களம் அமைத்துத் தந்தது. தமிழகமெங்கும் திருக்குறள் இயக்கங்களும், மாநாடுகளும், நடைபெற்றன. ஏராளமான திருவள்ளுவர் கழகங்கள் தோற்றம் பெற்றன.

விருதுநகரில் 3.4.1949இல், சி. இலக்குவனார் தலைமையில் திருக்குறள் மாநாடு ஒன்று நடைபெற்றது. பெரியார் உள்பட பலர் உரை நிகழ்த்தினர். இதில் சில தீர்மானங்கள் முன்மொழியப்பட்டன. அவை வருமாறு :

1. இப்பொழுதுள்ள கல்வித் திட்டத்தில் முதல் உயர்நிலை வகுப்பு (பாரம்) தொடங்கி இளங்கலைஞர் (B.A.) வகுப்பு முடிய திருக்குறள் முழுவதும் படித்து முடிக்கும் வகையில் படிப்படியாகப் பாடத்திட்டம் வகுக்குமாறும், அதற்கெனத்தனி வினாத்தாள், (ஷேக்ஸ்பியர் போல) ஏற்படுத்துமாறும் கல்வித்துறை அதிகாரிகளையும் பல்கலைக் கழகங்களையும் இம்மாநாடு வேண்டுகின்றது.

2. ஆட்சி மன்றங்களிலும் உறுப்பினராக வருவோர்க்கும் கல்விக் கூடங்களிலும் கல்லூரிகளிலும் தலைவராக வருவோர்க்குரிய தகுதிகளில் திருக்குறள் புலமையும் ஒன்றாக வற்புறுத்துமாறு ஆட்சியாளரை வேண்டுகின்றது.

3. திருவள்ளுவர் விழாவுக்கென ஒரு நாளைக் குறிப்பிட்டு, அரசு விடுமுறை நாளாக்கி அந்நாளை நாடெங்கும் கொண்டாடுவதற்குரிய ஏற்பாடுகளைச் செய்ய வேண்டுமென்று அரசாங்கத்தாரைக் கேட்டுக் கொள்கின்றது.

4. திருக்குறள் பற்றிய விழாக்கள், மாநாடுகள் முதலியவற்றின் நிகழ்ச்சிகளை அறிவிக்குமாறும், ஒலிபரப்புமாறும் திருச்சி வானொலி நிலையத்தாரைக் கேட்டுக் கொள்கின்றது.¹⁹

இத்தீர்மானங்களின் வழியாகத் தமிழ்நாட்டில், பள்ளி கல்லூரிகளில் திருக்குறள் கட்டாயப் பாடமாக்கப்படுவதற்கான அரசாணை வெளியிடப்பட்டது. அன்றைய கல்வி அமைச்சர் அவிநாசிலிங்கஞ் செட்டியார் கல்வி அமைச்சராக இருந்த போது இவ்வாணை பிறப்பிக்கப்பட்டது; நடைமுறைக்கும் வந்தது.

இதனைப் போலவே, அண்மையில் சமூகத் தன்னார்வலர் ஒருவர். தமிழக இளைஞர்கள் மத்தியில் ஒழுக்கம் சீர்குலைந்து விட்டது. ஒழுக்கக் கல்விக்கான அடையாளமாகத் திருக்குறளைக் கட்டாயப் பாடமாக்க வேண்டும் என்று வழக்கு தொடர்ந்தார். அவ்வழக்கு மதுரை நீதிமன்றத்தில் விசாரிக்கப் பெற்று நீதிபதி மகாதேவன் அவர்கள் 17.4.2017 அன்று வரலாற்றுச் சிறப்புமிக்க தீர்ப்பு ஒன்றினை வழங்கினார். அதன்படி மீண்டும் பள்ளிகளில் திருக்குறளில் 108 அதிகாரங்களும் உள்ளடக்கிய நன்னெறிப் பாடத்திட்டத்தை உருவாக்கியது. வகுப்பு 6 முதல் 12 வரையுள்ள மாணவர்கள் கல்விக் கற்கும்படியாக (வகுப்பிற்கேற்ப 15 அதிகாரங்கள்) அரசாணை பிறப்பிக்கப்பட்டு நடைமுறைக்கு வந்தது என்ற செய்தியும் இங்கு நினைவுகூரத்தக்கது.

இங்ஙனம் தந்தை பெரியார் அவர்கள் திருக்குறள் நெறியினைச் சொற்பொழிவு, இதழ்கள், அறிக்கைகள், மாநாடுகள் வழியாக மக்கள் மன்றத்திற்குக் கொண்டு சென்றார். திருக்குறளின் உயரிய கருத்துகள் பாமர மக்களுக்கும் சென்றடைய மிகப்பெரும் வழித்தடத்தை உருவாக்கிப் பெருமை பெற்றார்.

சி.என். அண்ணாதுரையும் குறளும் :-

திராவிடர் கழகத்தின் பெரும் தலைவர்களில் ஒருவர் அறிஞர் அண்ணா அவர்கள். பெரியாரின் அடியொற்றி அவரின் பாசறையில் வளர்ந்தவர். இவரும் திருக்குறள் பணியினை மேற்கொண்டார். 'திராவிட நாடு' என்னும் இதழில் வெளி வந்த 'திருக்குறள் - திருப்பணி' என்னும் கட்டுரையிலிருந்து சில பகுதிகள் இங்கு சுட்டப்படுகின்றன.

"வள்ளுவர் தந்த திருக்குறள், தமிழர்க்கு மட்டுமல்லாமல் பண்புடன் வாழ விரும்பும் அனைவருக்கும் ஓர் வழிகாட்டியாக அமைந்திருக்கிறது.

திருக்குறள் பூஜா மாடத்துக்கு மட்டும் தயாரிக்கப்பட்ட ஏடல்ல. புனைந்துரைகள் நெளியும் புராணமல்ல. வாழ்விலே, தூய்மையை அவரவரும் தத்தமது திறனைச் சரியாகப் பயன்படுத்தி, மற்றவர் வாழ்வின் மேம்பாட்டினையும் மதித்து ஒழுக்குவதன் மூலம் பெறக்கூடியது என்ற பெருநெறியைக் காட்டும் நூலாகும்.

நாம் இதுகாறும், அத்தகு புராண ஏடுகளின் பிடியிலிருந்து நாடு விடுபட வேண்டும் என்பதற்கான பணிபுரிந்து வந்தோம். அப்பணி தொடர்ந்தும் நடந்து வருகிறது.

அப்பணியுடனும் இதுபோது நாம் வள்ளுவர் தந்த திருக்குறளை ஒவ்வொரு இல்லத்திலும் குடியேறச் செய்தாக வேண்டும். ஒவ்வொருவர் மனத்திலும், அவருடைய அற உரைகளைப் பதியச் செய்ய வேண்டும் என்ற சீரிய பணியினையும் மேற்கொண்டுள்ளோம்.

மக்கள் மன்றத்திலே உலவுகிறோம்.... கட்டுக் கதைகளை நம்பிக் கருத்தைக் குழப்பிக்

கொள்ளும் பாமரரிடம் சென்று பகுத்தறிவு பேசுகிறோம்.

இத்தகையவர்களிடம், நாம் மறைந்து கிடக்கும் இம்மாணிக்கத்தை - குறளைக் காட்டும் மகத்தான பணியினை மேற்கொண்டுள்ளோம்.

நமது பணி வெற்றி பெற்றால்தான், மக்களின் உடைமையாகும் - இந்தத் தமிழ் அறிவுக் களஞ்சியம்.

குறள் ஏந்திச் செல்வோம், நாடு நகரமெங்கும் பட்டி தொட்டிகளெல்லாம் நமது பண்பாடு எது என்பதை மக்கள் அறியச் செய்வோம்.

அறம், பொருள், இன்பம் எனும் அரிய முப்பொருளை மக்கள் உணர மட்டுமல்ல, நுகரவும் பணியாற்ற வேண்டும். புதிய பணி - ஆனால் நமது பழைய பணியின் தொடர்ச்சிதான் - முற்றிலும் புதிதல்ல.

அப்பணிக்கு நாம் நம்மைத் தயாரித்துக் கொள்வதற்கு, குறளின் அருமை பெருமை பற்றி அறிஞர் கூறியுள்ள கருத்துரைகளை எண்ணிப் பார்ப்பது, முக்கியமான முதல் வேலையாகும்."

தொடர்ந்து பேராசிரியர் சுந்தரனார், அருந்தமிழ்ப் புலவர் அவ்வை துரைசாமி, புலவர் மு.வரதராசனார், அறிஞர் ரா.பி.சேதுப்பிள்ளை, சு.வே. நடராசன் போன்றோர் கூற்றுக்களை நினைவு கூர்கிறார்.

இறுதியில், "புண்பட்ட நெஞ்சுடன் உள்ளனர் அறிந்தோர், அறியாதார்க்கோ குறள் ஓர் புதிர் !

பண்டைத்தமிழரின் மனப்புண்ணும், பயனில் நூற்களை மட்டுமே அறிந்ததால், மக்கள் மனத்திலே மூண்டுகிடக்கும் மருளும், போக்கப்பட வேண்டும் - நாம் மேற்கொள்ளும் பணிமூலம்.

வாழ்க வள்ளுவர்! வளர்க குறள் நெறி!"²¹

அண்ணாவின் உள்ளம் கவர்ந்த உயரிய நூல் திருக்குறளே ஆகும். திராவிட நாடு, முரசொலி இதழ்களில் திருக்குறளின் கருத்துகளை எடுத்துரைத்தார். தன்னுடைய ஆட்சிக் காலத்தில்

சென்னையில் நடைபெற்ற இரண்டாம் உலகத் தமிழ் மாநாட்டினைச் சிறப்பாக நடத்தினார். (1968 சனவரி 3-10) அம்மாநாட்டினை ஒட்டி வள்ளுவர்க்குக் காலத்தால் அழியாத சிறப்புகளைச் செய்தார். சென்னை மெரினா கடற்கரையில் வான்புகழ் வள்ளுவர்க்குச் சிலை வைக்கப்பட்டது.

அம்மாநாட்டிற்கு ஒதுக்கப்பட்ட நிதியில், மாநாட்டுச் செலவு போக எஞ்சிய ரூ. ஒன்பது இலட்சத் தொகையை, சென்னை, அண்ணாமலை, மதுரை ஆகிய மூன்று தலையாய பல்கலைக் கழகங்களுக்கு தலா மூன்று இலட்சம் ரூபாய் நிதியை வைப்பு நிதியாக வைத்து, திருக்குறள் ஆய்வு இருக்கையை உருவாக்கினார். அவ் ஆய்வு இருக்கையில் மூத்த தமிழறிஞர்கள் புலவர் மு. சண்முகம் (பிள்ளை), முனைவர் க.த. திருநாவுக்கரசு, முனைவர் இ. சுந்தரமூர்த்தி, முனைவர் கு. மோகனராசு, (சென்னை), முதுபெரும் புலவர் தண்டபாணி தேசிகர் (அண்ணாமலை) முனைவர் தி. முருகரத்தனம் (மதுரை) போன்றோர் பணியாற்றி, குறிப்பிடத்தக்க திருக்குறள் ஆய்வு நூல்களைத் தந்தனர்.

"அண்ணாதலைமையில் அரசுப்பொறுப்பேற்று இருந்தபோது, கல்வி அமைச்சராக இருந்த நாவலர் நெஞ்செழியன் அவர்கள், சைவ சித்தாந்த நூற்பதிப்புக் கழகத்துடன் இணைந்து தமிழகத்தில் உள்ள மூன்று பல்கலைக்கழகங்களிலும் பட்டம் பெற்றுச் செல்லும் மாணவர்களுக்கு, பட்டமளிப்பு விழாவில் தமிழ்நாடு தெய்வீகப் பேரவை அமைப்போடு இணைந்து, திருக்குறள் மு.வ. தெளிவுரைப் பதிப்பை, பரிசுப் பதிப்பாக 1967, 1968, 1969 ஆகிய மூன்று ஆண்டுகள் மாணவர்களுக்குப் பரிசாக அளித்தனர். இவ்வகையில் 20,000 திருக்குறள் படிகள் மாணவச் சமூகத்திற்குச் சென்று சேர்ந்தன."²²

அறிஞர் அண்ணாதுரையின் முயற்சியினாலும் கவிஞர் பாரதிதாசன் உறுதுணையுடன் ஓவியர் வேணுகோபால் சர்மா மூலம், திருவள்ளுவருக்குச் சமயச் சார்பற்ற வள்ளுவர் ஓவியம் தீட்டப் பெற்றது. பின்னர் நடுவணரசின் ஒப்புதல் பெற்று அஞ்சல் தலை (1960) வெளியிட்டனர். அவ்வுருவப் படமே அரசின் ஒப்புதல் பெற்று ஏற்றுக்கொள்ளப்பெற்றது. இன்று நாம் காணும் திருவள்ளுவர் உருவப்படம் அதுவே.

அண்ணாவின் உயரிய குறிக்கோள்களில் ஒன்று திருக்குறளை வாழ்வியல் நூல் ஆக்குவதே. திருவள்ளுவர் / திருக்குறள் உலகப் பேராசான் என்பதை உலகிற்குச் சொன்னார். திருக்குறள் நூல் ஒவ்வொரு தமிழர் இல்லங்களிலும், உள்ளங்களிலும் என்றும் வாழ வேண்டும் என்றும் அயராது பாடுபட்டார்.

இங்ஙனம் பெரியார் பாசறையில் உருவான அறிஞர் அண்ணா, திருக்குறள் நெறி உலகில் பரவுவதற்குப் பெரும் பங்காற்றியுள்ளார் என்பது நாடறிந்த உண்மை.

கலைஞர் கருணாநிதியும் குறளும் :-

திராவிடப் பாசறையில் பெரியாரிடம் பயிற்சி பெற்றவர். பின்னாளில் அறிஞர் அண்ணாவின் அரவணைப்பில் வளர்ந்தவர். தமிழகத்தில் திராவிட ஆட்சியை அண்ணாவின் மறைவுக்குப் பிறகு தலைமையேற்று வழி நடத்தியவர். தமிழக அரசியல் வரலாற்றில் தனக்கென்று ஓரிடத்தைத் தக்க வைத்துக் கொண்டவர். இவரும் திராவிடக் கொள்கைகளில் பற்றுக் கொண்டு, தன் முன்னைத் தலைவர்களின் அடியொற்றித் தமிழகத்தில் திருக்குறள் நெறி பரப்பும் பணியில் பங்காற்றியவர். இவரது ஆட்சியில் திருவள்ளுவருக்கு / திருக்குறளுக்குச் செய்த சிறப்புகளில் குறிப்பிடத்தக்க செயல்பாடுகளில் ஒரு சில வருமாறு:

திராவிட முன்னேற்றக் கழகம் 1967இல் தமிழகத்தில் அண்ணாவின் தலைமையில் ஆட்சி அமைந்தது. இவ்வமைச்சரவையில் பொதுப்பணித்துறை அமைச்சராக, கருணாநிதி பொறுப்பேற்றார். அச்சமயம் தமிழகத்தில் உள்ள அனைத்து பொதுப்பணித்துறை அலுவலகங்களிலும் திருவள்ளுவர் உருவப்படம் வைப்பதற்கு ஆணை பிறப்பித்தார். இவரே, தமிழக அரசுப் பேருந்துகளில் வள்ளுவர் படமும் குறட்பா ஒன்றையும் இடம் பெறச் செய்தார்.

▶ திருவள்ளுவர் ஈராயிரம் ஆண்டு நிறைவினை ஒட்டித் (1969) தமிழகத் தலைநகர் சென்னையில், மிகப்பெரிய வள்ளுவர் கோட்டம் ஒன்றினை எழுப்புவதற்குரிய

விதை ஊன்றப்பட்டது. நுங்கம்பாகத்தில் 1974ஆம் ஆண்டு அதற்கான கால்கோள் விழா நடைபெற்றது. இப்பணி நிறைவு பெற்று 15.4.1976இல் அன்றைய குடியரசுத் தலைவர் பக்ருதீன் அலி அகமது அவர்கள் திறந்து வைத்தார்.

இக்கோட்டம் மிகப் பெரியது. ரூபாய் 70 நூறாயிரம் பொருட்செலவில் உருவாக்கப் பெற்றது. மூன்று அடுக்குகளைக் கொண்டது. கோட்டத்தின் பின்புறத்தில் புகழ்பெற்ற திருவாரூர் ஆழித்தேர் வடிவத்தில் கல்லால் செதுக்கப்பட்ட தேர் ஒன்று வடிவமைக்கப்பட்டுள்ளது. மிகப் பிரமாண்டமான இக்கோட்டம் கலைஞருக்குப் பெரும் புகழைத் தேடித் தந்தது.

- ▶ திருவள்ளூருக்குக் கற்கோட்டம் அமைத்ததோடு அல்லாமல் குறளோவியம் என்னும் சொற்கோட்டமும். குறள் நூலுக்கு கலைஞர் உரை என்னும் பெயரில் உரை நூல் ஒன்றையும் வெளியிட்டார்.

பின்னர் கலைஞர் 2000 ஆண்டின் தொடக்கத்தில் குமரிமுனையில் விவேகானந்தர் மண்டபத்திற்கு அருகில் பிரம்மாண்டமான 133 அடி உயர வள்ளுவர் சிலை ஒன்றை நிறுவி, உலகமெங்கும் வியக்கும் வண்ணம் காலத்தால் அழியாத ஒரு பெரும் பணியைச் செய்தார்.

இந்நிகழ்வின் தொடர்ச்சியாக, கலைஞரின் அரசியல் வாழ்வின் மற்றொரு மைல் கல் வள்ளுவர் சிலைதிறப்பு விழாவின் சிறப்பு வெளியீடாக இரண்டு நூல்கள் தமிழ் வளர்ச்சித் துறையின் வெளியீடாக வெளியிடப்பட்டன. ஒன்று, மேனாள் துணைவேந்தர் முனைவர் இ. சுந்தரமூர்த்தியினால் தொகுக்கப்பட்ட குறளமுதம் என்னும் நூலாகும். தமிழகத்தில் சிறந்த நாற்பது தமிழறிஞர்களின் குறள் குறித்த ஆய்வுக் கட்டுரைகளின் தொகுப்பாகும். மற்றொன்று, தமிழகத்தில் உள்ள ஒன்பது நூலகங்களில் உள்ள குறள் நூல்களின் பட்டியல் அடங்கிய நூல் ஒன்று. இவ்விரண்டு பணிகளுமே காலத்தால் அழியாதவை ஆகும்.

இங்ஙனம் திராவிட (கழகமானது) இயக்கமானது, ஒரு நூற்றாண்டு காலமாக தமிழகத்தில் மக்கள்

மன்றத்தில் திருக்குறளைத் திராவிடர்க்குரிய தனித்த அடையாளமுள்ள தன்னிகரற்ற நூல் என்று கூறி, தமிழ் மொழி, தமிழ் இனம் தனித்துவம் பெறுவதற்குரிய முயற்சியில் ஈடுபட்ட நீண்ட நெடிய பயணம் இதுவாகும். இத் திராவிடப் பயணத்தில் தமிழறிஞர் சாமி சிதம்பரனார், புரட்சிக் கவிஞர் பாரதிதாசன், புலவர் குழந்தை, தேவநேயப் பாவாணர், பாவலரேறு பெருஞ்சித்திரனார், பன்மொழிப் புலவர் கா. அப்பாதுரையார், அறிஞர் வ.சுப. மணிக்கம், செந்தமிழ் அந்தணர் இளங்குமரனார், திருக்குறள் வீ. முனுசாமி போன்றோரும் பகுத்தறிவுச் சிந்தனையோடு குறள் நெறி பரப்பிய சான்றோர்களில் குறிப்பிடத்தக்கவர் ஆவர்.

திருவள்ளூவராண்டு 2050ஆம் ஆண்டின் நிறைவினை (2019) யாரும் சிந்தித்துப் பார்க்காத சூழலில், சென்னையில் பெரியாரிய உணர்வாளர்களின் கூட்டமைப்பினர் (பொழிலன், சி. குணத்தொகை, லெனா குமார், தகடூர் சம்பத், முனைவர் முத்தமிழ், கோ. பிச்சை வள்ளிநாயகம், தே. அன்புநதி, க.வெ. நெடுஞ்சேரலாதன் - நூல் உருவாக்கக் குழுவினர்) "திருவள்ளுவர் 2050 - ஆய்வுகள் அடைவுகள்" என்னும் நூலினை 984 பக்கங்களில் (அரசரளவு - ராயல் சைசு) வெளியிட்டுள்ளனர். வெளியீடு பாவலரேறு தமிழ்க்களம், சென்னை.

இந்நூலினுள் திருக்குறள் 2050 ஆண்டுகள் கடந்து வந்த அடிச்சுவடுகளின் ஆவணப் பதிவுகள் இடம் பெற்றுள்ளன. காலத்தால் அழியாத மிகப் பெரிய ஆவணமாகும்.

இந்நூல் தொகுப்பு முயற்சியினால் நாம் அறிந்து கொள்வது - பெரியார் கொள்கையில் பற்றுடைய கூட்டமைப்பினர் அவர் திராவிடர்க்குரிய நூல் திருக்குறள் என்று முழுக்கமிட்டதை நினைவு கூர்ந்து இன்றைய தலைமுறையினர்க்குக் கொண்டு சேர்க்கும் அறிய முயற்சியின் வெளிப்பாடே இவ் ஆவண நூல்.

இறுதியாக, தமிழ்ச் சமூகத்தில் மண்டிக் கிடந்த ஆரியச் சிந்தனைகளும், பகுத்தறிவுக்கு ஒவ்வாத கருத்துகளையும் தூக்கி எறிவதற்காக, தமிழ் இன மக்களை முன்னேற்றமடையச் செய்வதற்காகத்

தொடங்கப்பெற்றது சுயமரியாதை இயக்கம். காலச் சூழலில் திராவிடர் கழகமாக மாற்றமுற்றும், பின்னர் திராவிட முன்னேற்றக் கழகமாகவும் பிரிந்தது. தமிழ்ச் சமூகத்தில் தான் காலான்றுவதற்காகத் தமிழ் இலக்கியங்களில் ஒப்புயர்வற்ற இலக்கியமாகத் திகழும் திருக்குறளையும், அதன் ஆசிரியர் திருவள்ளுவரையும் தனக்குரிய கருவியாக எடுத்துக் கொண்டது. தம் கொள்கைகளை மக்கள் மன்றத்துக்கு கொண்டு செல்வதற்காக அந்நூலைப் பயன்படுத்திக்கொண்டனர். அதனால் ஏற்றமும் கண்டனர். திருக்குறள் நூலும் தமிழக மக்களிடையே செல்வாக்கு பெற்ற இலக்கியமாகத் திகழ்ந்தது - திகழ்கிறது.

இருப்பினும்,

இந்நீண்ட வழித்தடத்தை நினைந்து சிந்திக்கும் போது, திராவிட இயக்கத்தார் குறள் நெறிப்படி தம் அரசுக் கொள்கையை ஏற்றுக் கொண்டனரா? அதன் வழி நடந்தனரா? மக்களிடையே இதனை ஒரு வாழ்வியல் நூலாகக் கொண்டு சேர்ப்பதில் வெற்றி கண்டனரா? பள்ளி, கல்லூரி மாணவர்கள் முழுமையாக - ஆழமாகத் திருக்குறளைக் கற்கின்றனரா? - கற்பிக்கப்படுகிறதா? இவ்வினாக்களுக்கு தமிழ்ச் சமூகமும் ஆய்வுலகமும் தான் விடை தருதல் வேண்டும்.

அடிக்குறிப்புகள்:

1. ந. அறிமுகம், திருக்குறள் பற்றி தந்தை பெரியார், வள்ளுவம் இதழ் 17, ப.25
2. வே. ஆனைமுத்து (பதிப்), பெரியார் ஈ.வெ.ரா. சிந்தனைகள், முதல் வரிசை தொ.4, மதமும் கடவுளும், ப.1933-1944
3. மேலது. தொகுதி 2, இயக்கங்கள் 1 (முதல் வரிசை) ப. 985
4. மேலது. தொகுதி 2, சமுதாயம் 1, பக் 57-58
5. மேலது. தொ.5, தத்துவம் -1, ப.2642
6. மேலது. ப.2641-2646

7. மேலது. தொகுதி 5, தத்துவம், ப. 2646 - 2647
8. மேலது. ப. 2648 - 2649
9. மேலது. தொ.1, சமுதாயம்-3 (இரண்டாம் வரிசை), ப. 53
10. மேலது. தொகுதி-6, கிளர்ச்சிகளும் செய்திகளும், ப.4661
11. மேலது. ப. 4684
12. மேலது. பக். 4684
13. மேலது
14. மேலது
15. மேலது. தொ.6, கிளர்ச்சிகளும் செய்திகளும்-1 (முதல்வரிசை), ப.3126
16. அ. இறையன் (பெரியார் பேருரையாளர்) இதழாளர் பெரியார், ப. 522
17. மேலது. ப. 114
18. வாழ்க்கை நெறி வகுத்த வள்ளுவர் மாண்பு, செந்தமிழ்ச் செல்வி, சிலம்பு 24, பரல். 6(1949), பக். 217-227
19. வாலாசா வல்லவன், திருக்குறளும் சுயமரியாதை இயக்கமும், திருவள்ளுவர் 2050 ஆண்டுகள் - அடைவுகள், (பெரியார் உணர்வாளர்கள் கூட்டமைப்பு வெளியீடு), ப.370
20. திராவிட நாடு (14.1.1949). ப. 3
21. மேலது
22. வ. சுப்பையா, திருக்குறள் பணியே கழகத்தின் தனிப்பெரும் பணி, செந்தமிழ்ச் செல்வி, சிலம்பு-47, பரல்.6, (1973), ப. 321

துணை நூல்:

1. தந்தை பெரியார், திருக்குறளும் பெரியாரும், பெரியார் சுயமரியாதைப் பிரச்சார நிறுவன வெளியீடு, பெரியார் திடல், சென்னை 7. புதிய பதிப்பு - 2001.

ஆசிரியர் குறிப்பு:

முனைவர் தாமரைச்செல்வி, புதுச்சேரி தாகூர் அரசு கலை அறிவியல் கல்லூரித் தமிழ்த்துறையில் பணிபுரியும் பேராசிரியர் ஆவார். புதுச்சேரி அரசு கலை கல்லூரிகளில் இருபத்தைந்து ஆண்டுகால பயிற்சி அனுபவம் உள்ளவர். சிறந்த திருக்குறள் ஆய்வாளர். இவர் எழுதியுள்ள நூல்களாவன:

1. வள்ளுவர் சிக்கல்கள் 2. திருக்குறள் காட்டும் தமிழர் சமுதாயம் குடும்பம், அரசு (சென்னை மைலாப்பூர் திருவள்ளுவர் சங்கத்தில் முதல் பரிசு பெற்ற நூல்) 3. திருக்குறள் பதிப்பு வரலாறு (தமிழக அரசின் சிறந்த நூலுக்கான முதற்பரிசு) 4. திருக்குறள் நெறி விளக்கக் கட்டுரைகள் (தந்தை பெரியார் எழுதிய திருக்குறள் கட்டுரைகளின் தொகுப்புக்குப் பதிப்பாசிரியர்), 5. இலக்கிய இதழ்கள் வழி திருக்குறள் ஆராய்ச்சி. இவர், அயம்பதுக்கும் மேல் கட்டுரைகள் எழுதியுள்ளார். செம்மொழித் தமிழாய்வு மத்திய நிறுவன ஆய்வுத் திட்டங்களிலும் பங்கேற்றுள்ளார். திருக்குறள் கட்டுரைகள், பதிப்பு நூல்கள், ஆய்வு நூல்கள் தொகுக்கும் பணியில் தொடர்ந்து ஈடுபட்டு வருகிறார். ◆